

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

El dirigible Republique

CAÍDA TRÁGICA

La prensa europea ocupase del terrible accidente del Republique y la trágica muerte de sus tripulantes el capitán Marchal, el teniente Chause y los dos alféres mecánicos.

Toda Francia vela con amorosa vanidad este dirigible, que le daba una fuerza moral enfrente de Alemania, orgullosa de su Zeppelin. Muchos creían que el Republique era superior en todo al dirigible alemán, y era, realmente, un hermoso globo; el accidente que sufrió el Republique no dice nada en contra de su construcción, toda vez que se mantenía en el aire á una considerable altura, evolucionaba con pasmosa precisión y alcanzaba enormes velocidades. La rotura de una de las hélices fué causa original del triste suceso.

Había ascendido el dirigible á unos doscientos metros de altura, sobre la Palisse con rumbo á Meudon. La marcha se inició á 40 kilómetros por hora. Poco tiempo después de elevarse en los aires el Republique, una de las hélices fué lanzada á una considerable altura, para caer verticalmente sobre el cuerpo del globo y rasgar su envoltura. No hubo incendio, como se ha creído en los primeros momentos.

El escape del gas fué repentino. Instantáneamente cayó el dirigible á tierra, y sus tripulantes quedaron bajo él, muertos en el acto tres de ellos y con gravísimas heridas, á las que sucumbió diez minutos más tarde el teniente Chause.

Una multitud de personas se acercó al lugar en que el globo estaba deshecho. Los primeros en llegar á aquel sitio fueron algunos oficiales que seguían en automóvil las evoluciones del Republique.

Al romperse la envoltura del Republique produjo el escape del gas un estampido formidable.

Los tripulantes del globo quedaron aplastados debajo del motor.

En toda Francia ha causado la más penosa impresión el accidente.

Los periódicos todos dedican gran espacio á relatarlo.

Al capitán Marchal se le había ocurrido que podía ocasionar un accidente la hélice izquierda, que no funcionaba bien, y mandó que se reparara antes de instalarse él y sus compañeros en la barquilla.

Ha acudido al lugar del suceso el presidente del Consejo de ministros, M. Briand, para conocer detalladamente lo que había pasado.

A M. Briand le impresionó mucho la tragedia del Republique, y manifestó su propósito de hacer colocar sobre el féretro del capitán Marchal la cruz de la Legión de Honor y sobre los de sus compañeros la de caballeros de la orden.

La prensa isleña

Diario de Las Palmas

Ocupándose del mitin divisionista celebrado en aquella ciudad dice que mientras el Sr. Ramirez, ayer antidiagonista, luego divisionista, y á última hora autonomista, pide como su compañero Velázquez, no la división de la provincia, sino la autonomía para cada isla, el público se muestra contrario y le abuchea, y el Sr. Morote, después de calificar de solemne disparate eso de la autonomía de cada isla, se muestra disconforme con él, en un acto público para tratar de un problema que tanto afecta á la isla de Gran Canaria! Esto es verdaderamente ridículo y lamentable por el daño que se ocasiona á los intereses del país con esos espectáculos donde aparecen divididos los que aquí tratan de erigirse en apóstoles de la división de la provincia. No parece que se busca por aquéllos la solución de este problema, sino el acto de diputado para un candidato republicano, aunque lo demás se lo lleve el diablo.

Diario de Tenerife

Dice que aunque el Alcalde no necesita de extrañas escitaciones para procurar cumplir los deberes de su cargo, como hace ya muchos días que se efectuó la reunión, por él convocada, de los propietarios de terrenos en las

montañas próximas á la ciudad que se proyecta arborar, y en esa reunión— aunque la cosa parece extraña— no hubo completo acuerdo, y luego no se ha hablado más del asunto, se permite rogarle que no lo deje de la mano, pues el tiempo vuela y si se deja pasar la época buena para la plantación, será un año más perdido.

La Opinión

Dice que á bordo del vapor inglés *Fantez*, que hace días encalló en la costa de Africa, ocurrió una tremenda desgracia.

Cuando el expresado buque sufrió el siniestro el capitán dispuso que bajara á una de las bodegas el primer carpintero con el fin de reconocerla y averiguar si el choque contra la playa había producido en el casco averías de consideración.

Con gran sorpresa suya, el capitán observó, desde la boca de la bodega, que el primer carpintero yacía inmóvil en el fondo del buque y, como es natural en caso tan extraordinario, el jefe del *Fantez* se lanzó, escalera abajo, en socorro del mencionado tripulante, quedando, como éste, rígido, en el fondo del barco. Igual percance le ocurrió al segundo oficial y á tres marineros del *Fantez*, aunque, á estos, según nuestros informes, no les costó la vida, como al capitán, que por primera vez viajaba con este cargo, al segundo oficial y al primer carpintero.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Reunión importante

Madrid 4 (23'45). Los diputados y senadores demócratas han celebrado hoy una importante reunión para acordar la conducta que debe seguir la minoría en la próxima legislatura.

El señor Canalejas, en un discurso elocuentísimo, apoyó resueltamente la alianza liberal, considerándole indispensable para salvar las libertades constitucionales y restablecer el régimen de la justicia en su amplio sentido moderno y progresivo.

Abogó también por establecer una Intendencia con las demás izquierdas, para combatir la desatentada obra reaccionaria del gobierno.

Canalejas obstruccionista

También manifestó el señor Canalejas en su notable discurso, que si el gobierno insiste en reanudar el debate sobre el proyecto de administración local, está dispuesto á hacerle obstrucción completa.

Terminó diciendo que fiscalizará los actos del gobierno con motivo de la guerra de Melilla y los sucesos de Barcelona.

Los concurrentes á la reunión mostráronse conformes con el criterio del señor Canalejas, el cual fué muy felicitado por su discurso.

Anúnciense nuevas reuniones de los liberales y republicanos, para acordar también el plan de campaña parlamentaria.

Próximos acontecimientos

El "Heraldo de Madrid" publica un artículo que está siendo muy comentado por el pesimismo que en él se revela.

El "Heraldo" presente próximos acontecimientos de gran importancia, y dice que por razones de prudencia no puede ser más explícito en las actuales circunstancias.

Coméntanse en distintos sentidos las manifestaciones del "Heraldo".

Consejo de ministros

Se ha celebrado hoy Consejo de ministros para tratar de los asuntos de actualidad.

La nota oficiosa sólo da cuenta del despacho de varios expedientes.

Un combate

Los últimos telegramas de Melilla dicen que los kabilenos atacaron el zoco El Had, donde se halla acampada la división del general Sotomayor.

Trabóse un reñido combate (textual). Ignórase detalles, esperándose con gran ansiedad nuevas noticias.

Mesa.

Compre usted La Novela

Moderna, nueva é interesantísima publicación, que ve la luz los días 5, 15 y 25 de cada mes, y cuyas obras, completamente inéditas, en España, están escritas por los mejores novelistas de Europa, especialmente ingleses, por ser éstos los que mejor cultivan en literatura los asuntos policíacos, á los que dan una nota de emoción é interés no alcanzada en ningún otro país, y en los que se inspira la mayor parte de los volúmenes de esta notable publicación.

De venta en la Imprenta García Cruz.

HABLA GALDÓS

Quiero y debo ponerme al lado de la Prensa democrática para prestarle el auxilio de una voz más, de un corazón más, en su campaña de protesta contra la tiranía desencadenada que nos gobierna. Cuantos vivimos en la continua brega entre el pensamiento y la pluma, entre la letra de molde y el lector, estamos obligados á defender los fueros del oficio, así en paz como en guerra. Si gravemente yerran los que nos mandan enmudecer en la paz, es demencia imponernos silencio en la guerra, porque ésta es el estado de suma espiritualidad de un pueblo, y sofocar los latidos de esa espiritualidad equivale á condenarnos á la asficia y á la muerte.

Bien recordamos cómo empezó la presente lucha contra moros. Fué declarada, más bien iniciada con vacilaciones y equívocos. No era fácil distinguir en los primeros pasos, las alegrías del deporte de las aprensiones y cuidados que impone el trasiego de fuerzas militares á un país extranjero. Creyérase que íbamos á Marruecos movidos por una inspiración infantil, tan generosa como falaz, puestos los ojos en la cara bonita y fascinadora de la leyenda antes que en el rostro grave de la Historia. La preparación técnica y el estudio de la zona expugnable no se vieron por parte alguna. La finalidad era expresada vagamente, como si se esperara que los mismos acontecimientos ó el azar incierto la marcaran, y al expedir tropas á Melilla con desagradables incidentes que no es preciso recordar, no se cuidó el gobierno de mandar por delante el sentimiento popular, la ilusión guerrera de las almas españolas, sin lo cual la empresa carecía de luz, y nuestros queridos soldados habían de avanzar palpando en las tinieblas.

Fué menester que apareciese un personaje que rara vez deja de intervenir en estas empresas no dirigidas por la reflexión; la Tragedia; y ante ella, el gobierno pidió á la opinión, que había despreciado, un auxilio tardío. «Ven ga una ráfaga de patriotismo— clamó— á refrescar el abrasado aliento de los que en suelo ingrato luchan por el honor de España.» Y este país, desengañado y engañado á cada instante, sacó del pecho su magnanimidad, acudiendo con ella á donde no se le había llevado; y en esta obra de reparación puso en primer lugar la Prensa democrática todo su poder persuasivo, lanzando, no sin trabajo, sus razones vehementes por los huecos de la mordaza que oprimía su boca.

Pero el poder público, ciego y desagradecido, una vez que tuvo á su favor una fresca onda del patriotismo de primera mano se consagró á crear un mundo artificial, pequeñito y cómodo, para vivir él solo. Era una opinión de redoma oficial, alimentada con balones de oxígeno. La opinión grande y libre se quedaba fuera, funcionando airada en el flujo de las conversaciones. El gobierno, en tanto, colocado entre dos tragedias, no podía vivir fuera de su

redoma, tratando de fabricar criterios exclusivamente suyos, de trazar las líneas de una historia suya, con la cómica pretensión de engañar al porvenir como engañaba al presente; empeño que también puede calificarse de infantil por su notoria ineficacia.

Privados de la luz que sólo podía darles la opinión liberal y democrática, los gobernantes seguían su camino de desaciertos, tropezando en los pedazos de la Constitución, rotos y pisoteados en este delirio de dictadura, estado ficticio que no puede durar sino hasta el punto en que el país quiera ponerle término, y es forzoso que se lo ponga con energía, y aun con escándalo, si fuese menester. Condenada la Prensa liberal á un impio silencio, se ha permitido á los órganos clericales libre palabra para emitir la ferocidad de sus odios y de sus pensamientos regresivos, llevándonos á un estado de tensión terrorífica que trae á la memoria las orgías sangrientas de 1824 en el pasado siglo. Se ha tratado de jugar al imperialismo, ó de ensayarlo al amparo del silencio y estupor que imponen los sucesos trágicos. Pero este juego, si lo es, ó ensayo, si lo fuere, nos afecta poco á los que profesamos ideas avanzadas (con su correspondiente gubernamentalismo, [no faltaba más]), porque estos imperiales ensueños, para pasar el rato en el siglo XX, á la larga más dañan al régimen que á nosotros.

El sistema político vigente no es otro que el contenido en la frase vulgar *tijeretas han de ser*. La guerra de Marruecos y el gravísimo estado de Barcelona, han de ser lo que el gobierno quiera, y no más que esto. Hombres, que por grandes que sean, no pueden igualarse á Dios, han pronunciado el tremendo *fiat*. Hágase un criterio cerrado y fijo, al cual se ha de ajustar inflexiblemente todo cerebro español. Esto, bien se ve, sería risible si no trajera turbación tan grande á esta nación, afligida ya de anteriores desdichas.

Trabajo le mando al que haga las efemérides de este verano tristísimo y pretenda contar todos los desatinos del gobierno, incansable en el afán de amargar la vida de los ciudadanos. Ejemplo bien próximo de la presuntuosa severidad del poder es el caso inaudito de Romeo, abrumado bajo el papelorio de cinco procesos y encarcelado cruelmente por rigores de la ley de jurisdicciones, promulgada para castigar ultrajes á la patria y al ejército. Al ver entre rejas al infatigable periodista, podía creerse que está preso por haber escrito alguna cartillita para enseñar á los niños el odio á la patria y el menosprecio de las glorias españolas. No, no es por eso. A los que tal hacen se les apedrea con la gran Cruz de Isabel la Católica, justo castigo á su benignidad. En los escritos de Romeo resplandece un patriotismo ardoroso y el amor al ejército.

Écos de victoria nos traen los aires venidos de Africa, y esto nos consuela de tanta zozobra y amarguras. Vayan á la costa africana

nuestros plácemes y el ardiente anhelo de que una campaña iniciada con equívocos y torpezas, sin la efusión guerrera del alma nacional, tenga un término venturoso. No podía ser de otro modo, ni á los errores cometidos en los comienzos podía faltar esta corrección ó reparación que celebramos con esperanza y júbilo, anteponiendo á todo la dignidad del ejército de la patria. Así lo exige el orgullo nacional, en perfecta concordancia con la política. Por eso deseamos y pedimos que los valientes soldados, la incomparable oficialidad y los dignos jefes del ejército de Africa, no vuelvan á sus hogares sin consolidar la posesión definitiva de los escabrosos lugares donde, al poner su planta, han dejado impreso para siempre el nombre de España.

B. Pérez Galdós.

Madrid 26 de Septiembre de 1909.

MAÑANA

Flores cordiales

por Manuel Verdugo.

Telegrama oficial

Melilla 4 (23).

Esta tarde he regresado de Zeluán en automóvil, en hora y media.

Hasta ahora no ha ocurrido novedad toda la línea que ocupan nuestras tropas, funcionando con regularidad convoyes y demás servicios.

Según participan, cañonero *Molina* en crucero á Ceuta bombardeó aduana kábila Beniscar desde Boca León hasta Bista.

Alhucemas sostuvo tiroteo y dos disparos cañón sin novedad.

Al hacer leña varios soldados del grupo de artillería campo de Gibraltar, fué muerto por un disparo de fusil hecho por los moros el soldado Juan Otero, que ha sido enterrado en esta Alcazaba.

Los agresores huyeron.

¡AL QUITE!

Planes descubiertos. La visita de Morote. Por qué es divisionista. Defendamos la autonomía. Lo que debe hacerse. Todos ó ninguno.

La vieja política—mal llamada española, porque de fuera vino—esta política que, para servir y afianzar á la centralización y al unitarismo, crió amorosamente á sus pechos todo linaje de caciques, bátese en sus últimas trincheras, apura todos los medios y reviste todos los disfraces para seguir monopolizando la vida de España. Nos llamó ya la atención la campaña que en pro del turismo inició hará unos dos años en Gran Canaria un inquieto y brillante periodista y poeta cuyo nombre ha figurado sucesivamente en *La Epoca*, *La Correspondencia de España* y *Heraldo de Madrid*. Motivos hubo para creer que la excursión de aquel encomiado publicista á Las Palmas obedecía á intentos de explorar el terreno para ver si con predicaciones de autonomismo, y quizás de "división", conseguían ciertos elementos rehacerse de las pérdidas de actas consecutivas á la de las colonias y al vigoroso despertar de algunas regiones. Para aquellos intentos, si existieron, no prosperaron, y el emisario volvió á Madrid sin dejar huella política perceptible de su paso por el Archipiélago. Con todo, barruntó el que esto escribe que los elementos antes aludidos no desistirían, y más pronto ó más tarde, ya en la propia Gran Canaria ó ya en Tenerife, volverían á la carga, si no en la misma, en otra forma.

El vaticinio parece haberse cumplido por lo que concierne á Gran Cana-

ría. Un nombre ilustre en las letras vese al pie de numerosos artículos que de un tiempo acá publica el periódico "de reformas sociales" de Las Palmas. Un exdiputado republicano de significación innegable dentro del partido y con muchos y prestigiosos amigos entre el personal activo del Congreso y el Senado, ha ido allí y alzado valientemente la bandera divisionista y es probable que no tarde en llevar al Parlamento la representación de los que se cobijan bajo los pliegues de aquella bandera. Ya, pues, no se trata hoy de un "tanteo", sino de lo que probablemente a no tardar será un hecho concreto y pudiera tener andando el tiempo alguna consecuencia nada favorable para aquello otro que nosotros, estimamos justo y defendemos lealmente. Si en lo que ocurre en Las Palmas, y en lo que pueda suceder mañana, no viéramos más que la figura respetable y meritoria de don Luis Morote, crearíamos cumplir nuestro deber limitándonos a lamentar el caso y deplorar la equivocación del conocido político y popular escritor. Entendemos, empero, y de ahí la mayor importancia a la novedad atribuida por nosotros—que detrás del señor Morote, muy digno él solo de ser tenido en cuenta, hay que ver a uno ó a varios rotativos de conexión íntima con los "rabadanos", y hay que ver, por lo mismo, a esos "rabadanos". Y aun lleváanos nuestro recelo—mejor si fuere infundado—á ver detrás de todos la paz burlona del maese Pedro que desde París mueve á su antojo los hilos del complicado y laberíntico retablo canario. Por si esto que sospechamos, ó algo de ello, fuera verdad, estimamos oportuno apuntar cuando menos algunas de las disposiciones que, en nuestro leal saber y entender, podrían pasar el golpe amagado al porvenir de aquello que con alma y vida ampara y se propone redimir, en bien de Canarias, la Unión Patriótica.

Arbitrio de la política

El candidato al puesto que dejó vacante en el Congreso la muerte del insigne Perojo, candidato nada novel en lances de política práctica, no aceptó ni rechazó de plano la honrosa oferta, alegando que deseaba ver, de vuelta á Madrid, si persistían sus entusiasmos y su decidido propósito "divisionista". ¿No dirán mis discretos lectores que esto viene á confirmar mi supuesto de que el fecundo periodista no ha ido á Las Palmas ni ha llevado allí la vida de incansante actividad que ha llevado por exclusivo impulso propio, sino atendiendo indicaciones ineludibles, indeclinables?

Después de la experiencia por estimable colega adquirida en lides parlamentarias y extraparlamentarias, está en su punto creer que se basta para tomar resoluciones sin esperar tanto. ¿No fué, por otra parte, á Canarias ex-profeso para estudiar sobre el terreno la asendereada cuestión "divisionista"? ¿No se declaró por ventura desde el primer momento de su llegada á la Isla fervoroso adepto de tal doctrina, enamorado incondicional de la ciudad y de sus hermosuras de su cielo y de su suelo? Pues, ¿á qué aguardar para honrarse con la distinción que de buen grado le brindan?...

Dijo el batallador exdiputado que nada quiere con el caciquismo y que de lo contrario hubiera ido á París en vez de ir á Las Palmas. Creamos en la sinceridad de sus palabras, ya que ningún motivo personal tenemos para dudar de ella. Pero cuantos me leen saben que nada ocurre en el Archipiélago que no llegue á noticia del Arbitro Supremo de la política en Canarias, y no ignoran que nada acontece en las islas contrario á los planes del Arbitro, si éste puede impedirlo. No habrá quien dude de que esa fuerza que desde lejos actúa incansablemente en las incidencias políticas del país canario hubiera atajado el paso del nuevo divisionista allí donde aquella fuerza es omnipotente, si el nuevo divisionista no hiciera, aunque sean sin darse cuenta de ello, el juego del Gran Cacique...

He ahí una de las poderosas razones que nos llevan á insistir en nuestra convicción de que la campaña poco ha iniciada en Las Palmas merece atención preferente de los elementos adheridos á la Unión Patriótica. He ahí porque, contra nuestra costumbre dedicamos á este asunto mayor espacio del que hoy se considera propio de los artículos periodísticos. Dado que lo hecho hasta ahora por el fogoso y enamorado exdiputado, y lo que tal vez haga más adelante, sea hijo de una combinación fraguada "en las alturas"—no importando que á ella fuere ajeno el que reputamos instrumento sin designio alguno de molestarle ni rebajar un ápice su indiscutible valía—no tenemos que los abonados de EL PROGRESO hallen desproporcionada al interés del caso la longitud del escrito.

No debemos callar

Claro se ve. Va llegando, puede decir que ha llegado, la ocasión de que los amantes de la unidad en la autonomía se apresten á combates de-

cisivos. Es evidente que los señores empeñados en dividir aquello que la naturaleza, la historia y la mutua conveniencia aconsejan mantener unido, quieren echar el resto y jugar el todo por el todo. En esta sazón las cosas, partiendo de esta realidad que se impone, fuera el colmo de la imprudencia no extremar la unión y la propaganda de los ideales tinerfeños. Esperar á que el adversario tome posiciones ventajosas para luchar entonces en condiciones enormente desiguales, sería una verdadera insensatez, supondría haber trabajado con ahínco estos últimos años para descansar y dormirse cuando precisamente hay que cubrir y terminar el majestuoso edificio.

Cuéntase por dicha con una muy sólida base de operaciones; los Municipios ya conquistados por la Unión. Todo lo que esos beneméritos concejales realicen en pro de la cultura, la higiene y el progreso material de las poblaciones administradas por ellos aportará á las filas de los redentores apreciable y poderoso contingente. Ya sé que no lo olvidan los elegidos y por ello les felicitamos y hemos de felicitarlos todos. Sigán por este camino y pronto se tocarán los primeros resultados prácticos. La propaganda por el hecho impónese esta vez, y en este caso.

Divulguemos la verdad

Impónese también lo que en tantas ocasiones se ha dicho y hoy no está de más repetir. Sembrar, sembrar continuamente, sin reposo, la verdad en cuanto dice á Tenerife y á Canarias en general, sin apasionamiento ni odios ni resquemores de ningún género, con igual afecto que persistencia, con anhelo siempre visible de colaborar en el progreso y bienestar de todas las Islas. Nadie lo ignora en Tenerife. En la península, con especialidad en Madrid, y con más especialidad entre los políticos superficiales, que son inmensa mayoría, creése que lo de Tenerife es puramente problema localista, nueva politiquilla de campanario, mezquinas rencillas de población á población. En toda hora es oportuno desvanecer este peligroso equívoco, mas la hora presente es aún de mayor oportunismo. Urge prodigar el reparto, repetirlo si á mano viene, del preciso folleto de la Económica Problemas de Canarias, así como del que resume los trabajos y conclusiones de la Asamblea del 2 de Mayo. Además de distribuirlos á manos llenas en todas las Islas, hay que hacer entrar ambas publicaciones por los ojos de grandes y chicos en el teatro político de la Corte. Fuera injustificado detenerse ante el temor de que muchos no las leerán, porque el mayor número les es antipático todo lo que significa esfuerzo y estudio; pero no importa eso. Sean tan pocos como se quiera los que se enteren, alguno habrá que se ponga al lado de la justicia, de la verdad que hoy desconoce, y esto tendremos ganado. Alguno habrá que lo defienda donde es necesario defenderlo, y esta ventaja alcanzaremos.

¡Bu marcha!

La Unión Patriótica tiene una Comisión permanente en Madrid. Pues bien: esa Comisión que vive allí la vida de Tenerife, porque hijos de Tenerife son algunos de sus miembros y han dado repetidas pruebas de querer á su madre, esa Comisión puede hacer mucho, sin duda hará mucho, contribuyendo á descubrir el túpido velo que oculta la realidad á personas de buena fe influyentes en la marcha de los negocios públicos. Esa Comisión, puesta en continuo contacto con la Unión Patriótica, no actuando á intervalos, sino seguidamente, sin soluciones de continuidad, enterando á la Unión de las vicisitudes de la política central, y recibiendo sin cesar informes de la Unión en lo relativo al desarrollo de la política insular, tiene medios que aprovechará de fijo para orientar á los autonomistas de Santa cruz en todas las etapas de su árdua y penosa gestión. Y en la intimidad del vivir isleño, en la vida diaria de Tenerife y las islas hermanas, no convendrán conmigo los enervorizados apóstoles de la doctrina redentora de Canarias en que urge propagar sin tregua en cortijos y aldeas el credo autonomista y llevar á todos los hogares, los más apartados y humildes, la buena semilla para que fructifique y dé sus naturales resultados? ¿No convendrán conmigo en que urge despertar con el ejemplo vivo de los hechos el dormido amor á la región, el extinguido ó acaso nunca abrigado anhelo de participar, dentro de la justa y necesaria medida, en la acción política del país donde se vive, donde se tienen los amores, los intereses y todo lo que más identifica al hombre con sus semejantes?

Ejemplos que imitar

La sostenida y paciente actividad de los solidarios gallegos, su acción social llevando oralmente en numerosos mítines la luz de la verdad al ánimo de aquellos infelices y analfabetos campesinos ha logrado realizar verdaderos prodigios contra los inauditos abusos

del caciquismo. Dignos hijos de la tierra galaica han explicado y explican con inagotable paciencia á sus míseros conciudadanos del campo la índole y el alcance de las armas que las leyes vigentes ponen en sus manos para defenderse y sacudir el ominoso yugo de los modernos señores de horca y cuchillo. Y los efectos de tal propaganda están á la vista. El que suscriber ha tenido ocasión de conocerlos; elogiarlos cual se merece, y en estas columnas hónrase reiterando el elogio de proceder tan moderno y patriótico.

La política que nos cuenta entre sus soldados ganará mucho terreno adoptando en Tenerife esa provechosa táctica. Allí donde no lleguen las enseñanzas de la prensa hay que llevarlas sin esperar un punto con los labios y con la mayor frecuencia. Los analfabetos, las personas de condición modestísima, los labriegos, ignoran por regla general que tengan medios de defenderse contra las tropelías que les arrancan lágrimas y siembran la desolación y la miseria en sus paupérrimas viviendas. Es obra de caridad y justicia abrir sus ojos á la luz y poner en sus manos el arma poderosa, cuya existencia desconocen ó no alcanzan á apreciar: el voto emitido conscientemente. ¡Cuántos que nunca votaron, ó votaron siempre sin saber lo que hacían, sólo obedeciendo á presiones de quien podía perjudicarlos, á la intimidación de las hechuras caciquiles, velarán por su país si la Unión Patriótica, tomando ejemplo de Galicia, emprende y lleva á cabo una vigorosa y tenaz campaña en el sentido que indicamos!

A la prensa

Por todo extremo loable es la persistente labor que la prensa tinerfeña efectúa hace tiempo en pro de todo lo que á Canarias interesa. Nunca se apreciarán demasiado, sus beneficiosas consecuencias. Pero no basta esa labor. Es perentorio llevar su fecundante contenido á todos los rincones de las islas, á los ámbitos de aquellas personas más apartadas de la vida política de Santa Cruz. Hay que infundir aliento á la considerable masa de ciudadanos, por aislados é incultos víctimas de los caciques, desparrramada en montes, valles y campiñas. Duro será en verdad el trabajo, y sólo podrá acometerle con éxito autonomistas, de temple hombres abnegados, sinceros creyentes en la virtualidad del movimiento concretado en la histórica Asamblea.

Por el rebullir y agitarse de los factores que, consciente ó inconscientemente, secundan en Gran Canaria las cábalas del Caciquismo Máximo y mantienen apremiada la venda en los ojos de sus conciudadanos, clarín que llama en vibrantes notas á todos los buenos tinerfeños á cooperar en la defensa del programa de la Unión Patriótica, en la defensa de Tenerife y de las demás islas contra la tormentosa nube que se está formando y agrandando en el firmamento del Archipiélago.

Es tiempo aún de prepararse para luchar y vencer. Es tiempo aún de dar el quite á la certera estocada que ya se dibuja en el duelo de unos cuantos, ó de uno solo en puridad, contra todo un país resuelto á vivir y prosperar á su modo, según la ley de su especial naturaleza, y con su esfuerzo propio. B. Santos y Vall.

EL TIEMPO

Día 5 de Octubre

Temperatura máxima á la sombra 30.2
Minima 21.9
Oscilación 8.3

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Nuevos Consejos de guerra en Barcelona

Madrid 6 (11.15). De Barcelona comunican que se han celebrado nuevos Consejos de guerra, para juzgar á varios de los individuos complicados en los últimos sucesos. Los fiscales han pedido tres penas de muerte y algunas reclusiones perpetuas.

Negativa del gobierno

Sábase que el gobierno ha acordado contestar á los primates de los partidos, negando el restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona.

En vista de esta actitud dícese que las Izquierdas extremarán su oposición al gobierno.

El combate del zoco

Telegramas de Melilla dicen que las fuerzas acampadas en zoco El-Had rechazaron á los kabileños, causándoles numerosas bajas.

Ignóranse las pérdidas que hayan tenido las tropas.

Mesa.

El cocinero práctico.—Un hermoso tomo de 400 páginas, con grabados, encuadernado. Contiene, además de todo lo que se ha escrito referente á cocina, un Manual de economía doméstica y un tratado de Floricultura.—Precio, 4 pesetas. De venta Imprenta García Cruz.

Gran exposición de Joyería

Pulseras, Anillos, Pendantifs, Broches, etc. Brillantes, Perlas, Zafiros y Esmeraldas. Podría fina garantizada de calidad superior.

Solamente por 8 días, se realizan á verdadero precio de costo en fábrica, aprovechando la ocasión del viaje á América del fabricante proveedor de la Casa Real de España.

VISÍTESE EL ESCAPARATE DE LA JOYERÍA

Teléfono núm. 307

LA UNIVERSAL

Alfonso XIII, 3

Patatas de semilla

Los señores cosecheros que deseen obtener para la próxima cosecha semilla de patatas inglesas, de la conocida en estas islas por Hoja Larga, que importa D. Manuel Cruz, deben dirigir á este señor sus pedidos con la anticipación debida para garantizar los mismos. Marina, 59, Tenerife. (10 a)

Crónica general

Información.—Por exceso de material nos vemos obligados á dejar para mañana la información sobre el juicio oral que se está celebrando, por muerte de Gregorio Baez.

Bienvenido.—De regreso de su viaje á Londres ha llegado esta tarde á esta Capital nuestro excelente amigo y correligionario D. Adolfo Benítez, á quien enviamos nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

Militares.—Han sido destinados: el coronel de infantería don Sebastián Díaz Zamorano, á la vicepresidencia de la Comisión mixta de reclutamiento de Burgos.

El capitán de infantería D. Anatolio de Fuentes y García á la reserva de Carmona núm. 20.

Conforme anticipamos á nuestros lectores, ha sido nombrado ayudante de campo del Excmo. Sr. Capitán general de este Distrito, el capitán de caballería recién ascendido, don Mariano Murga y Villalonga.

El teniente de ingenieros (E. R.) don Andrés Castelló que sirve en esta plaza, ha sido destinado al primer regimiento mizo.

De Correos.—El próximo día 20 se constituirá en esta Capital, el Tribunal que ha de examinar á los jóvenes aspirantes á ingreso en el Cuerpo de Correos.

Para formar parte de dicho Tribunal han sido designados, como Presidente, el Jefe de este Centro D. Dionisio Doblado; como vocales los oficiales señores D. Gabriel Landero y don Francisco Prats y como suplente, el oficial 1.º D. Juan Escribano.

Viaje de inspección.—En viaje de inspección ha marchado esta mañana á la Gomera, en el vapor Viera y Clavijo, el Capitán general don Vicente Martitegui al que acompañan el Jefe de E. M. y ayudantes

Despidiéronlo á bordo los señores gobernadores militar y civil, el alcalde accidental Sr. Martí y Dehesa, el primer teniente alcalde D. Juan M. Ballester, y el comandante de marina don Bernardo Navarro.

Enfermos.—Continúa bastante aliviada de la dolorosa operación recientemente sufrida, la pequeña hija de nuestro estimado amigo D. Basilio Martínez.

Mejorado del cólico maligno que le ha retenido en cama algunos días ha salido hoy á la calle nuestro querido amigo D. Alfonso Delgado Lorenzo.

Nos alegramos.

Viajeros.—Ha regresado de la isla de la Palma, donde se hallaba desde hace algunos días, dedicado á asuntos comerciales, nuestro estimado amigo D. Juan Clavé.

—En el vapor América ha regresado el Delegado regio D. Juan Febles.

Operación.—Los reputados médicos señores García Ramos y Navieras, operaron ayer en esta Capital á la joven del Río de Arico, Primitiva Morales y Morales, de 24 años de edad, soltera, amputándole la pierna izquierda por el tercio superior, cuya extremidad tenía la enferma en estado gangrenoso.

La operación fué realizada con sumo acierto.

Aun hay clases.—Anoche se colocaron varios faroles en los hoyos que para plantar árboles se están abriendo en la Plaza del 25 de Julio, á pesar de que, en el centro de esta plaza, hay un arco voltaico y el transeunte ve los hoyos perfectamente.

En cambio, en la zanja abierta en la Plaza del Hospital Militar, no se ha mandado colocar un par de luces para evitar una de gracia.

La verdad es que en el barrio de los Hoteles viven algunos concejales y gente acomodada, y en el barrio de Duggi, dependientes de comercio, empleados, trabajadores; es decir, la gente que compone el pueblo soberano.

Se conoce que los encargados de las obras saben vivir...

Los que viajan.—En el vapor Reina Victoria llegaron anoche de

la Península el Director del Instituto D. Adolfo Cabrera Pinto y señora, don José María Junco, segundo Jefe de esta Central de telégrafos, cuatro empleados con destino á las oficinas de la empresa radio telegráfica, el oficial 1.º de telégrafos D. Pedro Romero, que viene como Delegado del gobierno para la recepción de las obras de la citada empresa, el profesor de esta Escuela superior de Comercio D. José Pérez Molina, y el ayudante de Obras públicas D. Juan Godoy.

Bienvenidos. BULBILIFERO.—Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio inserto en la tercera plana.

Vacantes.—Anúncianse las de las plazas de Secretario y suplente del Juzgado municipal de Tetir, y la de Secretario del Ayuntamiento de San Bartolomé de Lanzarote.

Vapor correo.—Procedente de Sevilla y Cádiz fondó anoche en bahía el vapor correo Reina Victoria, con abundante correspondencia de la Península, 16 pasajeros para este puerto y 17 que continuarán esta noche en dicho buque su viaje á Las Palmas.

El Guanche.—En este acreditado almacén acaba de recibirse el superior café y zula de Puerto Cabello.

También se recibió la acreditada marca del coñac Real Tesoro Tres Coronas y el vino Tres Cortados Imperial de la misma Casa.

En este almacén, se halla de venta el renombrado embuchado de lomo.

Calle Valentín Sanz, núm. 27, frente á la Plaza del Príncipe.

Vino puro.—De uva, garantizado, 16 grados, á 5 perras chicas. Se vende en el nuevo almacén de comestibles, CONSOLACION, 63.

A los exportadores.—La importante casa de Liverpool, J. Pinder & Son, está representada en esta Capital por D. Francisco Acosta, San Francisco, 23. Grandes ventajas para los exportadores.

Jarabe antituberculoso del Dr. Renaud ("El Millagro") único positivo é infalible contra la tisis y enfermedades pulmonares.

Preparación del Laboratorio Múnera, de Barcelona.

El Ideal de los Cocineros.—Es, sin duda alguna, el mejor libro de cuantos se han publicado de esta índole, contiene: 1.º El Arte de Comer, en que se dan preceptos curiosos y utilísimos sobre los utensilios de cocina, los muebles de comedor, vajilla, cristalería, etc., y sobre el modo de conducirse durante la comida; 2.º Higiene culinaria: filtros purificación del agua, embotellado de los vinos, modo de conocer el pescado fresco y la calidad de las carnes, digestibilidad de los alimentos, etc.; 3.º Conservación de los alimentos: consejos inapreciables, verdadero tesoro para las madres de familia que deseen conservar en su casa la salud; 4.º Cocina española; 5.º Cocina francesa; 6.º Cocina italiana; 7.º Cocina americana. Esta obra, tan útil y completa, impresa en papel satinado, va ilustrada con 64 grabados; y cuesta sólo 2 pesetas en rústica y 3 encuadernada.

De venta: Imprenta García Cruz.

COLCHONERÍA

Alfonso XIII, 91

Ya llegaron. Ya llegaron. Ya llegaron.

Las Cubitas de M. Valle y los cigarrillos con nuevo papel de Henry Clay, Bock y Cabañas, todo fresco y selecto.

Las Cubitas se están terminando á poco de haber llegado.

Acudid á la Tabacquería de Angel Carrillo, Constitución, esquina á la Marina.

LOS CUADERNOS

31 Y 32

de La vuelta al mundo de dos Pilettes está á la venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Hay colecciones completas.

Se conoce que los encargados de las obras saben vivir...

Los que viajan.—En el vapor Reina Victoria llegaron anoche de

de La vuelta al mundo de dos Pilettes está á la venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Hay colecciones completas.

Se conoce que los encargados de las obras saben vivir...

Los que viajan.—En el vapor Reina Victoria llegaron anoche de

de La vuelta al mundo de dos Pilettes está á la venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Hay colecciones completas.

Se conoce que los encargados de las obras saben vivir...

Los que viajan.—En el vapor Reina Victoria llegaron anoche de

Pasta luminosa

para encender toda clase de carbones minerales y vegetales, con gran prontitud y economía. Precio del paquete con 12 pastillas, QUINCE CÉNTIMOS.

Unico depósito: *Droguería Espinosa*, Plaza de la Constitución, Santa Cruz de Tenerife. (a)

Nuevos libros festivos y novelas, se hallan de venta en la Imp. García Cruz.

Se arrienda

la accesoria calle Alfonso XIII, número 48, propia para establecimiento ó escritorio.

Darán razón, Hijos de Ruiz de Arceaga.

Repartos de Rústica y Urbana

Ya están á la venta en la *Imprenta García Cruz*, San José 36, Santa Cruz de Tenerife, los pliegos para formar los repartos de las contribuciones por *Rústica y Urbana*, y las *Listas cobratorias*, arregladas al modelo oficial para la provincia de Canarias, al mismo precio que otros años.

SE VENDE UN Automóvil

de 16 á 20 caballos de fuerza, elegante y en perfecto buen funcionamiento, MARCA HUMBER, por Pesetas 4.400, pagadero á plazos. Hay otros más baratos, de otras acreditadas marcas.

Federico C. Varela, San Martín 44, Santa Cruz de Tenerife. Teléfono número 370.

SOMBRERERIA

Teodoro Bolaños del Castillo
Plaza de la Constitución
Últimas novedades para caballeros y niños.
PRECIOS MÓDICOS

Cognac REAL TESORO

Es el cognac más suave y aromático. Obtuvo grandes premios en las Exposiciones de Madrid y Zaragoza. Pedidlo en cafés y tiendas de ultramarinos.
Agentes: *Caulfield & Sons*.

Vinos del país, se venden á precios económicos, garantizando su pureza, en los almacenes de *Hijos de Ruiz de Arteaga*.
(Muelle.)

Interesa á los Agricultores

Para poder trabajar de noche y poder hacer el escojido de frutos como si fuera de día, no hay más solución que comprar un aparato *Sistema Puga*, con los cuales se obtiene una magnífica y potente luz con la cual no se hecha de menos el día. Hay aparatos en todas formas y á todos los precios, así mismo, hay *Carburo de Calcio* en pedazos pequeños.
Remítimos catálogos ilustrados con los retratos de los aparatos y notas de precios á quien los pida en casa ó mande sellos para el franqueo.
Dirigirse á

Luis de Puga Martínez,
en Santa Cruz de Tenerife. Taller de Mecánica, Rambla de Pulido núm. 82 (Cuatro caminos). (3)

Se alquila

la espaciosa casa de planta alta de la Rambla de Pulido n.º 41. Para informes, dirigirse á la misma.

Se alquilan

acessorias en la casa situada en la plaza de la Constitución, esquina á la calle del Castillo.
Informarán en la droguería que está en la misma casa.

Para escritorio

se alquila un cuarto en punto céntrico. Darán razón en esta imprenta.

BULBILIFERO

Curación positiva de la CAIDA DEL CABELLO; CASPA, GRASAS, CICATRICES de los abcesos de la piel y QUEMADURAS; EXCEMAS, HERPES, TIÑA fabosa, urecolar tonsurante poliforma ó mixta; SICOSIS parasitaria, pelona ó pelada, y demás demartosis de la piel en todas sus fases. El BULBILIFERO evita la CASPA y las CANAS, y hace desaparecer unas y otras, recuperando éstas su primitivo color, no porque el BULBILIFERO contenga tinte, sino porque el cuero cabelludo absorbe el medicamento y adquiere el cabello su vitalidad primitiva. El uso del BULBILIFERO en POMADA acelera la curación de la TIÑA en cabeza ó barba, y debe emplearse también la pomada á la vez que el líquido, cuando las afecciones sean de carácter infeccioso parasitario.

Cada frasco contiene el prospecto que indica la forma de usar el BULBILIFERO en todos los casos anotados

De venta en esta Capital, Farmacia del Licenciado Don JUAN FERIA.

Depositarlo para la provincia, JOSÉ ACUÑA, Santa Cruz de Tenerife.

Gran fábrica de Tabacos Y CIGARRILLOS Marca EL COJO DE JOSÉ MANUEL AROCHA Y MARTÍN

Grande y variado surtido, clases corrientes, Conchitas, Brevas corrientes, Elegantes, Londres, Brevas á la conserva, Conchas superiores, Bouquet, Cazadores, Regalia, Puritanos, Sublimes, Eduardo VII, Reina Victoria, EL COJO, etc.

¿Queréis fumar bien? Pues fumad los tabacos y cigarrillos EL COJO.

Santa Cruz de la Palma, calle O'Daly núm. 1.

Agente en Santa Cruz de Tenerife, Sol 25, accesoria.

Julio L. Méndez

Agente de Aduanas

ALFONSO XIII, 93

Teléfono núm. 328

(2 m a)

A los exportadores de frutos

Se realiza una partida de

Arcos de Acero

Juan Claverie.

Teobaldo Pówer, 12 y 14.

Se vende

en buenas condiciones y en muy buen uso, una bonita y cómoda estantería, un mostrador y una destiladora.
Informarán, San Pedro Alcántara 6, La Gaditana. (15)

ESPEJO

Se vende uno, propio para Barbería ó Sastrería; mide 1'40 mets. por 0'80 y tiene moldura de riga.
Para más informes dirigirse á la Sastrería "Cuatro Naciones".

Nicolás Dehesa Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y Cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Paja morisca superior para PIENSOS.

De venta,

Hijos de Ruiz de Arteaga.

AGRICULTORES

si queréis librar á vuestros tomates de los terribles estragos de la lagarta, pasad por la Tabquería LA FLOR, de Angel Carrillo Frago, donde encontrareis los polvos *Paris Green*, que destruyen al momento toda clase de insectos, sin dañar, en lo más mínimo á la planta.

11, CONSTITUCIÓN, 11
Esquina á la calle de la Marina.



Máquina de escribir

Agente: José Brosa Roger
SAN JOSÉ, 30, TENERIFE.

En el Bazar Francés

4, Plaza de la Constitución, 4

se compra leña Noé, que tiene olor de rosa, de 15 á 20 Pesetas quintal, según clase.

Atención

En el establecimiento de comestibles y bebidas de Manuel Arias Carmona Puerta Canseco, 40, se expenden patatas al por mayor y menor, á precios módicos.

Vinos superiores, blanco y tinto, para mesa, á 25, 30, 40 y 50 céntimos el litro.

UNA CASA

se vende en la calle de Ferrer de esta Capital.

Da razón,

Juan Claverie

Teobaldo Pówer, 12 y 14.

El Progreso

Diario republicano autonomista

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Capital y pueblos de la Provincia, un mes 1'50 Ptas.
Península, trimestre 5 " "
Extranjero, semestre 12 " "
Número suelto, 10 céntimos.
Id. atrasado, 15 id.

TARIFA DE ANUNCIOS

Los anuncios se admiten en cualquier idioma.
En la primera plana, la línea sencilla de cuerpo 10 20 Cént.
En la segunda id. la id. id. 10 " "
En la tercera id. la id. id. 5 " "
En la cuarta id. la id. id. 3 " "
Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos. Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, á 10 pesetas la primera inserción y á 8 la segunda. Mitad de precio á los abonados. Edictos, comunicados y reclamos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea sencilla de cuerpo 10.

Redacción y Administración, San José 36
TELÉFONO NÚM. 146.

Oyó ruido de pasos en el patio, y no pudiendo contener su impaciencia acercóse á la ventana y levantó los visillos.

Era Claudina, que se dirigió sin detenerse en ninguna parte al cuarto de su hermana.

Antes de entrar paróse en el umbral de la puerta como obediendo á una última vacilación.

Desde su escondite oyó Montmayeur el murmullo de la respiración agitada y ruidosa de Claudina, que aspiraba el aire con fuerza, bien porque hubiese ido corriendo hasta allí, ó porque tuviese algo oprimida la garganta.

Dió ésta dos ligeros golpes en la puerta, y Luciana contestó desde el interior de su habitación:

—¿Eres tú, Claudina?

—Sí.

Montmayeur, que tenia la cabeza arrimada á la puerta condenada, oyó todo esto con mucha claridad.

Luciana se levantó y se acercó á la puerta para abrirla. Sigamos á Claudina y abandonemos á Juan de Montmayeur, que no perderá ni una palabra de la escena que va á desarrollarse.

Al entrar Claudina, pálida y temblorosa, en la habitación de su hermana, ésta salióse al encuentro con mucha viveza sin decirle nada, sin embargo, y contentándose con llevarse un dedo á la boca y mirar hacia la puerta tras la cual Montmayeur podía oirlo todo sin ver nada.

Las dos estaban muy conmovidas, laténdolas con fuerza el corazón; tan grande era la emoción que las dominaba.

De pronto Luciana acercóse á la mesa y con un lapiz

Sacó un sobre de la cartera, metió en él la carta de Luciana y humeciendo la goma lo cerró.

Separáronse y Courlande encaminóse alegremente hacia las Bernadettes y Montmayeur se volvió tambaleándose á la fábrica, y allí se encerró en su despacho.

—¡Luciana lo sabe todo!— murmuró.—¡Lo sabe! Esa es la causa de que antes se separase de mí cada vez que intentaba darla un beso. No me equivocaba; sus labios decíanme entonces que me amaba y sus miradas revelaban el horror, que la inspiraba, ¿tendré valor para presentarme otra vez delante de ella?

Durante todo el día evitó su encuentro, y no salió del despacho.

Deseaba á todo trance asistir á la entrevista de Luciana con su hermana y enterarse de lo que iba á tratarse en ella. ¿Cómo conseguirlo?

La habitación que ocupaba á la sazón Luciana, estaba pared por medio con la que perteneció á la señora de Montmayeur, comunicando las dos con el mismo corredor del primer piso.

En tiempos tuvieron comunicación entre sí por una puerta de dos hojas que daba á un tocador, pero el primer propietario de la fábrica mandó condenar esa puerta en la parte que daba al cuarto de Luciana.

El tocador sirvió á la señora de Montmayeur de gabinete ó cuarto de costura.

Arrancando la tela que cubria la puerta condenada y parte de la pared, quedaba aquella al descubierto.

Acercándose á la puerta debía ser, si no fácil al menos posible, oír la mayor parte las palabras que se pronunciaban en la habitación inmediata.

Aprovechóse Juan de la coyuntura de no estar la joven en su cuarto para penetrar en el de la señora de



Línea de Vapores Fruteros DE OTTO THORESEN (CHRISTIANIA)

Servicio semanal directo entre los puertos de las islas CANARIAS y LONDRES
SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE

Día 7	Octubre	el magnífico vapor	San Telmo
14			San Miguel
21			San Lucar
28			Santa Cruz

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta.

NOTA.—El vapor *San Telmo* admite caga para Christiania.

Para más informes dirigirse á las oficinas de

Otto Thoresen, calle de la Marina, 3, Santa Cruz de Tenerife.

COMPANIA TRASATLANTICA (ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Octubre de 1909

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
LEÓN XIII	9	Montevideo y Buenos Aires.
P. DE SATRÚSTEGUI	16	Cádiz, Barcelona y Génova.
BUENOS AIRES	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana para Veracruz.
M. L. VILLAVERDE	28	Santa Cruz de la Palma.
MONTSERRAT	31	Cádiz, Barcelona y Génova.
M. L. VILLAVERDE	1 N.	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 4 de la tarde, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

OTTO THORESEN

Línea de vapores interinsulares Servicio regular de cabotaje por los vapores SANCHE y SAN SEBASTIÁN

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor *Sancho*, los jueves por la noche directo á Garachico, para regresar los sábados á Santa Cruz de Tenerife, vía Puerto de la Cruz.

Los sábados por la noche directo á la Gomera para regresar los jueves al amanecer, vía Los Silos, Garachico é Icod.

Vapor *San Sebastián*, los viernes por la noche directo á Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo á los Sáuces y Tazacorte, para regresar á Santa Cruz de Tenerife vía Gomera y Puerto de la Cruz los Jueves al amanecer.

Para más informes, dirigirse á las oficinas de

Otto Thoresen, Marina, 3, (entresuelo).

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos á las 6 de la mañana, para los puertos del Sur, regresando los miércoles á la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, Miller, Wolfson y C. Marina 3.

Fé de vida.

De venta, Imprenta García Cruz.

Cia. générale Trasatlantique

El rápido vapor correo francés

Virginie

saldrá de este puerto el 10 de Octubre para la

HABANA (directamente)

Admite carga y pasajeros.

Agente R. GARCIA, casa de

Hardisson Hermanos.

Villalba Hervás, 5 (antes Tigre).

El que desee encuadernar sus libros pronto y bien, acuda á la calle de San José, núm. 36.

LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER



LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

ES LA

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del

oooo mundo. oooo

37, ALFONSO XIII, 37

Santa Cruz de Tenerife

salvado, muy fuerte, mucho mayor que este Diario, en colores, más barato que el blanco periódico, se vende en la Imprenta García Cruz.

Papel para envolver



HAMILTON & Co.

LISTA de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan. Estas fechas son aproximadas.

MES DE OCTUBRE

DESTINO	VAPOR	Día
Londres	Dover Castle (v. Palmas)	6
	Kumara	10
	Galeka	13
	Corinthic	14
	Otaki	17
	Goth (vía Las Palmas)	20
Liverpool	Thessaly	14
	Inchanga	8
Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa Bay	Dunluce Castle	14
	Athenic	21
Cape Town y Puertos de Australia	Turakina	7
	Kamerun	7
Hamburgo	Otavi	23
	Eleanor Woermann	23
Puertos de la Costa Occidental de Africa.	Lucie Woermann	17
	Henriette Woermann	22
Puertos del Río de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco.	Serak	20
	Varios	

Chargeurs réunis

PARA EL HAVRE

El vapor francés

Campinas

llegará á este puerto el 14 de Octubre.

Admite carga.

PARA EL HAVRE

El vapor francés

Amiral Aube

deberá llegar á este puerto el 14 de Octubre.

Admite carga.

Para Lisboa, Vigo y el Havre

El magnífico vapor francés

Corse

llegará á este puerto el 24 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, la Guinée, la Cote d' Ivoire, la Cote d' Or y Dahomey

El magnífico vapor francés

Cordilleras

deberá llegar á este puerto el 27 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hardison Freres.

La Teneduría de Libros al alcance de todos.—Precio, 2'50 Pesetas.

De venta: Imprenta García Cruz.

LA VELOCE

NAVEGACIÓN ITALIANA A VAPOR DE GÉNOVA

El magnífico vapor correo italiano

Citta di Milano

de 4000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 7 de Octubre con destino á

Trinidad, La Guaira, Puerto Cabello,

Curacao, Sabanilla, Colón y Puerto Limón

con hueco disponible para pasaje de todas clases y carga.

El magnífico vapor correo

Savoia

de 6500 toneladas llegará á Santa Cruz el día 9 de Octubre con destino á

BARCELONA Y GÉNOVA

con comodidad disponible para pasajeros y carga.

Agente, A. Guimerá, casa de

The Teneriffe Coaling Co.

Furness Withy Co.

El magnífico vapor correo

La Blanca

de 6000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 7 de Octubre con destino á

LONDRES

con hueco disponible para carga bajo y sobre cubierta.

Agentes,

The Teneriffe Coaling Co.

Chargeurs réunis

PARA RIO JANEIRO, SANTOS

MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor francés

Amiral Rigault de Geneuilly

deberá llegar á este puerto el 18 de Octubre.

Admite carga y pasajeros

Consignatario, R. Garcia, casa de los señores

Hardisson Hermanos.

Elder, Dempster & Co.

El magnífico vapor correo inglés

Axim

de 4000 toneladas llegará á Santa Cruz el 6 de Octubre con destino á

LIVERPOOL

con hueco disponible para 34 pasajeros de 1.ª clase y 12 de 2.ª

El magnífico vapor correo inglés

Palma

de 5000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 8 de Octubre con destino á

LIVERPOOL

con hueco disponible para 600 toneladas métricas en los entrepuentes y 1000 sobre cubierta.

Agentes, Elder, Dempster Co.

Alfonso XIII, 84.

Vapores trasatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPANIA

DE CADIZ

El magnífico vapor español

Miguel M. Pinillos

de 4000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 7 de Octubre de paso para

PUERTO RICO Y HABANA

con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y hueco para carga.

Agente, A. Guimerá, casa de

Elder, Dempster, & Co.

Alfonso XIII, 84.

Cemento Portland.

Recomendamos la tan acreditada

fábrica

The COMPASS PORTLAND

CEMENT WORKS.

Para informes dirigirse á su representante Efraim Albertos Ruiz.

Teléfono núm. 53. Laguna. (25)

IMPRENTA GARCIA CRUZ.-SAN JOSÉ, 36

Montmayeur y hacer los preparativos indispensables para lograr el objeto que se proponía.

En muy poco tiempo, y con su cuchillo, dejó al descubierto la pared y la puerta, y hecho esto esperó la llegada de Luciana.

Desde el sitio en que se hallaba percibíase distintamente el ruido que hacía ésta al moverse de una á otra parte, el de las sillas que cambiaba de lugar, el que hizo varias veces al toser y abrir y cerrar la ventana, y más tarde al correr el cerrojo de la puerta.

Juan comprendió lo que significaba todo aquello.

—Es indudable que desde aquí lo oíré todo,—se dijo.

Salíó de la habitación de su madre sin hacer ningún ruido, y metiéndose en el suyo, acostóse sin poder conciliar el sueño, porque la calentura hacía dar diente con diente, siendo muy grandes sus angustias.

¿Qué era lo que tenían que decirse las dos hermanas?

Le pareció á Montmayeur que de aquella entrevista dependía su suerte y que le amenazaba un grave peligro, ¿cuál? no lo sabía.

¿Qué podía hacer Claudina contra él? No acertaba á explicárselo de una manera muy clara.

Al día siguiente encontróse con Luciana en un corredor.

La joven tenía el aspecto de todos los días, y al verle acercarse sonriendo á Montmayeur, tendióle la mano que éste estrechó entre las suyas, y le presentó la frente que besó.

—Ahora ya no se estremece como antes,—se dijo.

Ese amor trastornábase por completo.

—¿Será posible que sea cierto? ¿No será esto un lazo que me tienden?

Observó Luciana que Montmayeur no se presentaba como todos los días y le preguntó si le ocurría alguna cosa.

—Diríase que estáis hoy muy preocupado, ¿os sucede algo, Juan?

Este le respondió que le inquietaba mucho el estado velutinario de su hermano.

Al mismo tiempo que la decía esto, miróla cara á cara, procurando adivinar sus pensamientos.

Estaba tan tranquila, que le pareció imposible que todo aquello pudiese ser verdad.

¿Podía Luciana amar á un asesino? ¿Sería esto posible? ¿Son posibles los amores monstruosos?

¡Amor dos veces sacrilego, porque Luciana era hija adoptiva de Doriat, y éste iba á pagar con su cabeza el crimen de Montmayeur!

—¡Un lazo!—exclamó Juan.—Si, sí, estoy seguro de que me prepara una emboscada.

Temblaron sus manos á impulsos de la cólera y dilatáronse sus narices.

—¡Ah! ¡Desgraciado del que se atreva á cruzarse en mi camino!

Luciana paseó al principio algún tiempo alrededor de la fábrica, y luego emprendió el camino de las Bernadettes, pero al poco tiempo retrocedió, y al entrar en la fábrica y meterse en su cuarto parecía hallarse dominada por gran agitación.

Por su parte, Montmayeur habíase encerrado en el cuarto que ocupara en vida su madre, y esperaba allí, latándole el corazón con mucha fuerza, y de este modo pasó la mayor parte de la tarde.

—No vendrá Claudina,—se dijo,—porque la carta de Luciana la habrá hecho cambiar de parecer...